

Hablemos de la felicidad

Y será hablar de lo desconocido.

Porque ¿quién conoce de veras la felicidad? ¿Quién ha sido ó es realmente feliz en este pícaro mundo?

Nadie, que yo sepa.

Vamos á ver; otra preguntita: ¿en qué consiste la felicidad?

Cada individuo á quien dirigiéramos la precedente interrogacion, nos contestaria, de fijo, de distinta manera; de lo que deduzco que cada cual la comprende a su manera, y se la forja á medida de sus deseos ó de sus aspiraciones.

Cumplidos aquellos y llenadas estas ¿se consigue la felicidad? Nada de esto, porque nuevos deseos y otras aspiraciones han sustituido á las que constituyeran la meta que era nuestro objetivo, y lo que antes de lograrlo se consideraba como el colmo de la felicidad, se juzga, despues de obtenido, como un bienestar pasajero, efímero y del que frecuentemente apenas se hace caso.

Y á la par que corremos desolados en pos de la felicidad, jamás alcanzada, encontrando en el accidentado camino de la vida obstáculos y peligros sin cuento, que nos producen sinsabores y quebrantos; cuando apoderados de nosotros el desaliento y el cansancio, volvemos la vista hácia atrás y contemplamos confusamente la senda recorrida, entre cuyos abrojos hemos dejado nuestra juventud, nuestros amores mas gratos, nuestra belleza (es un decir) nuestras mas alhagüenas ilusiones, en fin, los que antes nos parecieron obstáculos insuperables, se nos antojan granos de arena comparándolos con las montañas que se nos interponen en la parte del camino que todavía nos resta que recorrer para llegar al término de nuestro viaje, ó, mejor dicho, hasta la hora en que diciendo: «Ahí queda eso,» es decir, el cuerpo, la materia, vaya el espíritu libre donde Dios quiera.

Por dicha causa todo individuo, aun cuando haya conseguido diez, cien veces, lo cual sería mucho conseguir, lo que, de lejos, juzgara la felicidad, siempre recuerda con fruicion los tiempos pasados, y exclama con pena:

—¡A la sazón era yo feliz!

Conque, échense ustedes un galgo á la felicidad.

De la niñez suele decirse:

—Esa, esa es la edad feliz. Sin penas, sin conocer la maldad del mundo, en plena inocencia...

Majadería solemne es decir todo esto. Los niños son tan infelices como las personas mayores. Sufren mas enfermedades que estas; las privaciones son relativamente iguales; sus placeres, reducidos á los juegos infantiles, se ven amargados con los castigos.

¿Y cuando, ya crecidos, les hacen ir á la escuela á la fuerza!

¿Y cuando tienen un padre duro de corazón que trata á la familia con crueldad, cual un tirano á su pueblo?

¿Y los que nacen en hogar miserable y padecen hambre?

Pues no les digo nada de la adolescencia. Las aulas, el mostrador, el taller, el

escritorio, son otros tantos potros que hacen sufrir á los jóvenes ansiosos de felicidad, que será para ellos, segun creen, el título ó término de la carrera, la posesion de un establecimiento comercial, ser maestro del oficio que ejercen ó comerciante acreditado.

Se alcanza por fin la «felicidad anhelada» y el hombre de carrera, el tendero, el artífice ó fabricante, y el comerciante ó banquero no son felices, ni mucho menos, con haber conseguido sus deseos y se forjan un nuevo ideal, que persiguen hasta que lo obtienen, ó nó, en cuyo caso les queda el consuelo de exclamar:

«¡Si hubiera conseguido tal ó cual cosa, hubiera sido feliz!»

Llega un mozo á la edad de veinte años y piensa, ó dice:

—Pues señor, ya tengo mi oficio, ó mi carrera y con lo que gano puedo ser feliz, uniéndome con la muger á quien consagro mi cariño.

«¡Alto ahí! le dice la patria. Meta V. su diestra en esa urna y si saca una bola que contenga un número bajo y no tiene V. dinero para redimirse, cargue con el choppo, vista el honroso uniforme y á correr mundo en mi servicio»

¡Adios, pues, ilusiones de felicidad!

¡La felicidad! ¿Dónde quiere encontrarla V. sinó en el amor?

«¡Qué feliz sería si Fulana, á quien amo, me correspondiese, dice «uno».

«¡Cuánto me gusta Zutano! dice «una»; yo le dirijo siempre que le veo miradas incendiarias, pero él no se fija en mí jamás. ¿Por qué no hemos de poder nosotros expresar nuestro sentir á los señores hombres?»

Consigue aquel «uno» ser amado por la que él ama y al poco tiempo le gusta otra, ú otras, y aquella felicidad ambicionada no le hace ya feliz; y suponiendo, que es constante y, á pesar de las contrariedades, se casa con ella (no con la felicidad, con la muchacha), pues ó no ha de pesar mucho tiempo sia que le encuentre los defectos «propios» de la muger «sopía», ó ha de sufrir sinsabores que le hagan renegar de la mentada felicidad.

Y lo que digo de «uno», puede aplicarse á «una». Esta, empero, si no es comprendida por aquel de quien deseara ser amada, puede consolarse pensando que si lo hubiese conseguido habría sido feliz.

«En el matrimonio está la felicidad».

Vamos á verlo. Se unen dos con el santo lazo matrimonial; pasa la luna de miel sin celajes que la empañen, y aun cuando sean ambos cónyuges modelos de bondad y se amen tiernamente, no pueden ser felices. Si el enlace es infecundo, la nube que se cierne en el cielo matrimonial es la falta de hijos; si los tienen, las enfermedades, la muerte quizás de estos les hacen infelices; si les viven y está sanos, les sale alguno con piel de Satanás que les amarga la vida; y si ninguna de estas causas existe, si entre el marido y la muger no hay cosa alguna que oponga á la felicidad de entrambos, se muere uno de ellos antes de poco tiempo. No lo duden ustedes.

¿Consiste acaso la felicidad en la riqueza?

De esto no puedo hablar por experiencia propia, porque nunca he sido rico, ni espero serlo jamás que es lo peor.

Preciso es reconocer que la riqueza, por el bienestar material que proporciona, puede contribuir mucho á la felicidad, pero á buen seguro que tampoco son felices los ricos.

Este, porque el deseo de poseer mas le hace meter en negocios que le quitan el sueño; el otro porque ambiciona honores; el de más allá por otra causa, á ninguno le faltan sus quebraderos de cabeza que les impiden ser felices.

A cuantos ricos he oido decir muchas veces:

«—¡Qué feliz era yo en aquellos tiempos en que tenía que trabajar para ganar el pan de cada día!»

Pero, á pesar de la exclamacion, ninguno renuncia á las riquezas.

La felicidad completa no existe en esta vida. La dicha, el placer, el bienestar, son momentáneos. Durante los primeros años se disfruta de ellos con expansion, aun cuando por cada minuto bueno se pasan mil horas malas; pero si alguna vez ya en edad madura y cuando el corazón se halla lacerado y quedan escasas ilusiones, se apura la copa del placer, en su fondo se encuentra una gota de acibar que lo amarga.

Por lo muy sabido no quiero relatarles á ustedes el cuento aquel de un rey á quien le recetaron la camisa de un hombre feliz, que, cuando tras mil pesquisas se consiguió dar con el resultado que no tenía camisa. Ahora de seguro que ni sin camisa se encontraría un hombre feliz, pues el que no la tiene juzga que sería feliz teniéndola, y el que la posee ambiciona para ser feliz, una docena.

Y basta, que con hablar tanto de felicidad, conozco que no les he hecho á ustedes felices.

Voy, antes de terminar, á recordales otro cuento, en apoyo de mi aserto. Y es el de aquel individuo que siendo completamente feliz, por no tener penas propias, se murió de la que le produjo que a un vecino suyo le hicieran un chaleco corto. —Salustiano Simó.

NUEVA-YORK 19 DE MAYO.

Incendio de un vapor.

El vapor «Granite State», que hacia la carrera entre este puerto y el de Hartford, Connecticut, fué destruido al amanecer de ayer 18 por un incendio cerca de «Goodspeed Landing», en el rio Connecticut, á treinta millas de Hartford. El buque habia salido en la tarde del dia anterior de Nueva-York con pasajeros y carga. La tripulacion numeraba en conjunto unas cuarenta y cinco personas; los pasajeros serian próximamente otros tantos, y entre ellos habia varios inmigrantes.

El incendio se declaró cerca del punto mencionado, y una vez descubierto se dirigió á éste á toda máquina el buque. Con toda premura procedióse á asegurar el buque al muelle, para desembarcar los pasajeros, pero las llamas quemaron el calabrote y el vapor se alejó del muelle arrastrado por la corriente. Los habitantes de

aquel lugar encaminaron tres botes al inflamado barco, pero apenas llegaron á él fué tal el número de personas que en ellos saltaron, atentas tan solo á alejarse del voraz elemento, que las frágiles embarcaciones se fueron á pique. Mas afortunados fueron los lugareños con un viejo «ferry boat» en el cual consiguieron salvar á la mayor parte de las personas que se hallaban á bordo del «Granite State». Gracias á lo próximo á que éste estaba de tierra el número de víctimas se limitó á cuatro ó cinco. Entre los pasajeros iban dos recién casados; al darse la voz de fuego saltaron ambos, abrazados, al agua; mas tarde, cuando el recién casado se encontró sin saber cómo asido á un madero, sin ver á la esposa de su corazón, su desesperacion no tenía límites. La infeliz fué una de las víctimas. No falta quien haga pasar de cinco el número de éstas. A bordo iban tambien once caballos; algunos lograron desatarse y salvarse á nado; otros perecieron ahogados. El buque quedó totalmente destruido.

He aquí los nombres de los buques destinados á tomar parte en la guerra en el extremo Oriente:

1.º Escuadrilla del Tonkin. Ocupa el interior del Delta. Se compone de los buques siguientes: «Pluvier», aviso de vapor; cañoneros «Lyox», «Vipère», «Fenfare», «Leopard» y «Surprise»; «Alomete», aviso de vapor; «Carabine», «Massue», «Yatagan» y «Hache», cañoneros; «Eclair» y «Trombe», avisos de vapor, y 2 torpedos.

2.º Division naval de los mares de la China. Toda ella se halla en la costa del Tonkin. Se compone de los buques «Victorieuse», acorazado, que lleva la insignia del almirante Meyer; «Villars», «Kensaint» y «Volta», cruceros; «Lutin», cañonero; «Hamelin» y «Parseval», cruceros, y «Drac», transporte-aviso.

3.º Division naval del Tonkin. Es una nueva division. Los buques que la forman son estos: «Bayard», acorazado, que lleva la insignia del contralmirante Courbet; «Atalante» y «Triomphante», acorazados, y «Tourville», crucero.

He aquí la importancia de esta nueva division naval que irá á reforzar la escuadra francesa de la China.

El «Bayard», acorazado de segundo orden, es de madera y de cabida de 5.881 toneladas. Posee 4 piezas de artillería de 24 centímetros en las torrecillas, 4 de 14 centímetros en la batería, 2 de 19 centímetros y 1 de 12 en los castillos de proa y popa. Lleva además 4 cañones revolvers Hotchkiss y 2 piezas de á 4 para la compañía de desembarco: este buque es nuevo, fué botado al agua en 1880. Su tripulacion se compone de 400 hombres.

La «Triomphante», acorazado de segundo orden, de madera y de cabida 4.176 toneladas, posee 4 piezas de artillería de á 24 en el reducto, dos piezas de á 24 en las torrecillas, 1 pieza de 19, 6 piezas de 14 y 1 de 12 en los castillos, y además los cañones-revolvers Hotchkiss y de desembarco de reglamento. Este buque tiene una tripulacion de 367 hombres.

El «Tourville», uno de los mas hermo-

esos tipos de cruceros franceses de primera clase fué botado al agua en 1875. Es todo de hierro. Su tripulación es de 550 hombres y su artillería se compone de 14 piezas de 14 y de 7 piezas de artillería de 16 en los castillos. El «Tourville», por la rapidez de su marcha y su fuerza, es en extremo á propósito para una expedición lejana. Recorre 17 nudos por hora.

Los 400.000 convidados.

Ayer, sábado, debió celebrarse en Moscú el banquete monstruo ofrecido por Alejandro III á sus amadísimos vasallos.

Tal vez á esta festividad, puramente asiática, y mas propia de un pueblo nómade sometido al régimen patriarcal que de una nación libre, se refieren los telegramas recibidos anoche y que daban cuenta de varios desórdenes ocurridos en la antigua capital de Rusia.

Nada tan curioso ni tan tristemente significativo como el indicado banquete.

El lugar designado al efecto era la inmensa llanura que se extiende hasta perderse de vista delante del palacio Petrowsky, y cuya superficie equivale á diez veces la de nuestro Hipódromo de la Castellana.

Encargóse de arreglar y ordenar el festín un célebre contratista llamado Augusto Lomatsch, mozo de cuadra hace 20 años y hoy personaje de gran respetabilidad en todo el imperio, tomando por base de sus cálculos una concurrencia de 400 mil individuos, á los cuales se había de distribuir un millon y pico de raciones.

Además se le había impuesto la obligación de prepararlo todo en tal forma, que no se reprodujesen la escenas de tumultuosa orgía de la coronación de Alejandro II. Creyóse entonces lo mas fácil y conveniente colocar sobre mesas enormes montones inmensos de viandas pero sucedió que el pueblo famélico, arrojándose de golpe sobre las mesas, dió con ellas en tierra, trabó encima de los despojos una verdadera batalla, y tuvo al fin que recogerse á los hogares respectivos perseguido á latigazos por los cosacos y sin haber aprovechado ni una migaja de aquel formidable depósito de comestibles.

Para evitar un desastre semejante optóse por un sistema muy sencillo: el de repartir á cada convidado un pastel de carne, otro de dulce, un saco de bombones y un cubilete de barro, metido todo ello en un canasto de mimbrés construido expreso.

Comenzaron los preparativos á primeros de mayo, y se destinó á cocina el edificio de la Exposición industrial rusa, cobertizo de mas de un kilómetro de largo, en el cual se establecieron mas de 400 hornos. Acumulados en él veíanse desde la semana pasada montes de provisiones, pirámides de sacos de harina, cajones de pasas y jarros de miel, y arrumbados en un rincón, formando hasta el techo una tremenda barricada, los restos de cien mil canastillos, desechados por inútiles.

Estaban preparados para el guiso de los manjares mil seiscientos cocineros, los cuales habrán servido un millon de raciones calientes, y de tres libras de peso cada una.

Hé aquí el procedimiento empleado:

En los ángulos de la estensa llanura se habian erigido 400 barracas de madera. Un peloton de soldados, de guardia á la entrada de cada una de ellas, no dejaba pasar mas que mil rusos, á quienes una

nube de empleados distribuían las raciones correspondientes. Esto hecho, salían los convidados del czar por la parte opuesta y se dirigían hácia un tren formado por cien wagones, llenos de hidro-miel, sidra y cerveza, y provistos de innumerables espartas.

Para mantener la disciplina entre la muchedumbre, se convino en que nadie pudiese acercarse á los wagones sin la presentación previa de un bono, equivalente á una ración de líquido. Es de advertir que para llenar los cubiletes no se concedía sino un plazo de un minuto.

Si algun accidente no ha impedido á última hora la celebración de este festín pantagruélico, es indudable que durante la bárbara festividad habrá presentado la llanura un conjunto maravilloso, con las mil hogueras encendidas, las túnicas rojas de los mujecks, los alaridos de la multitud embriagada y los acordes de las 24 bandas militares enviadas á amenizar el fantástico banquete.

Cuadro tal solo puede compararse con el imaginado por Gustavo Llubert en su novela «Salambó», al describir la comida dada á los soldados bárbaros por el cartaginés Asdrubal.

Habia dispuestos además juegos y espectáculos de distintos géneros; cinco teatros, un circo de capacidad suficiente para 15.000 personas, etc.; por supuesto, todo gratis. El emperador debe haber asistido al regocijo nocturno, muy propio en realidad de un «Sádaco», desde una tribuna construida con palo de rosa y tapizada de seda amarilla.

Entre los diversos juegos de cucaña, figura uno de carácter puramente ruso. Los que aspiren á ganar un premio señalado «ad hoc», tendrán que atravesar una plancha flexible y delgadísima tendida entre dos rocas, á un lado de la cual hay en el fondo una cama de carbon en polvo, y al otro un inmenso lecho de harina. Los que no lleguen á la meta se levantarán completamente blancos ó negros, segun sea el lado hácia que caigan. Habíanse adquirido para la lotería popular mil relojes de plata, que constituirán otros tantos premios gordos, é inmensa cantidad de pellizas, cinturones, botas y túnicas.

Decididamente el pueblo ruso, al cual se ofrecen tales regocijos, no tiene nada que ver con los modernos de Europa y sí con los primitivos de Asia.

Un puente gigantesco.

El jueves pasado se verificó la inauguración solemne del magnífico puente cuya descripción hemos hecho antes de hoy, el cual ha de unir en lo sucesivo á las dos ciudades de Nueva York y Brooklyn.

Es el puente en cuestión una obra asombrosa, en la cual se ha venido trabajando sin cesar por espacio de trece años, y que cuesta unos 75 millones de pesetas.

Mide 2.000 metros de longitud contando los diferentes viaductos construidos á los dos lados del puente principal, que tiene 530 metros. A ambos lados hay vias férreas y camino á propósito para carruajes y tranvías.

La construcción de este puente gigantesco comenzó en 1870 y se vió en un principio rodeada de tales dificultades, que parecían invencibles y que han contribuido no poco á elevar el coste de la obra á los millones que hemos dicho.

Los dos pilares principales tienen la forma de torres y ayudan á sostener una obra de albañilería cuyo peso total es de 60.000 toneladas.

No hay allí esas oscilaciones horizontales que se suelen producirse en casi todos los puentes, gracias al cuidado extremo con que se ha trabajado desde el principio para ello.

El presidente de la república de los Estados-Unidos, general Arthur, que se alo-

jaba en casa del «mayor» ó alcalde de Nueva-York durante las fiestas de la inauguración, asistió á la ceremonia de la apertura con los altos funcionarios federales, las autoridades del Estado de Nueva-York y los Municipios de esta capital y de Brooklyn.

Ambas ciudades se hallaban primorosamente empavesadas, las campanas repicaban alegremente; las músicas tocando aires nacionales, recorrían las calles seguidas de una muchedumbre inmensa, en traje de día de gran fiesta, y los buques de guerra, anclados en la ría, saludaban con los disparos de sus cañones la terminación de aquella obra colosal.

El séptimo regimiento de Nueva-York formaba la escolta del presidente Arthur, que, despues de la apertura, pasó revista á los batallones de milicianos de ambas ciudades formados en órden de batalla sobre el puente mismo.

Por la noche, una iluminación general y fuegos artificiales disparados en el puente de Brooklyn cerraron los festejos que se han celebrado por este motivo.

Tribunales franceses

Riché trabajaba en una zapatería cuando se casó en 1865 con Aurora Chausserand. Al poco tiempo nació un niño, que al parecer debía ser feliz. Riché era trabajador, y pronto llegó á ser oficial de la zapatería en que prestaba sus servicios. No contento con esto, se estableció, y ayudado por sus buenas condiciones, comenzó á hacer fortuna.

Desgraciadamente la mujer no tenía los gustos de su marido, sino que, por el contrario, era muy gastadora y frívola.

Olvidando Aurora sus deberes conyugales, entabló relaciones con un cliente de su marido, llamado Jenkens, fabricante de bronces.

Jenkens era un malvado, y despues de robar la honra á su amigo, tomó los modelos de la tienda para hacerle competencia.

El marido notó la conducta de su mujer, así se lo dijo pidiéndola una explicación.

Por consecuencia de esto, Aurora se fugó, llevando consigo al único fruto de sus amores, y entabló demanda de divorcio.

Riché, loco de desesperación, vendió la tienda y se marchó á Argelia sin esperar el resultado de la demanda de divorcio.

Durante su ausencia, el tribunal del Seine dió la razón á Aurora, admitiendo la separación de cuerpos, y encargándola de la custodia del niño.

La infiel mujer, desde la marcha de Riché, vivía maritalmente con Jenkens, el cual se hacia llamar «papá» por el niño.

Al cabo de siete años, Riché volvió á París convencido de que no podía olvidar á su mujer ni á su hijo, y dispuesto á provocar una reconciliación.

Trabajo inútil: Jenkens le arrojó de la casa sin darle tiempo para hablar.

Desde este momento estuvo acechando al amante de su mujer, logrando verlo el 30 de diciembre último en el boulevard Richar-Lenoir, donde le disparó seis tiros de revolver.

Jenkens cayó muerto; el matador se presentó inmediatamente á la autoridad.

Perseguido por asesinato, Riché compareció hace pocos dias ante el «cour d'assises» del Sena.

El procesado es un hombre de unos 40 años y de fisonomía simpática.

Jenkens (decía Riché) me lo ha robado todo, y he querido vengarme. Nadie se puede figurar lo que yo he sufrido desde hace siete años.

Al regresar y al ver que un extraño se sentaba á mi mesa y me robaba la honra, mi hijo, todo, no pude contenerme. Si no lo hubiera matado, á estas horas yo no existiría.

El fiscal dirigió mas recriminaciones contra Aurora que contra el procesado, y el Jurado, despues de escuchar la defensa, lo absolvió.

El publico esperó la salida de Riché, al que hizo una ovación.

La pobreza y el dinero

Apártese la pobreza, madrastra del pordiosero, y deje paso al dinero que va tras de su grandeza.

—Siga otra senda mejor la que de grande se precia, que aún hay pobre que desprecia riquezas con deshonra.

El mundo ante mí se humilla, siempre de mí brillo en pós. ¿Y en mis harapos, de Dios la eterna grandeza brilla?

—Yo hallé la vida, entre el cieno, inmundo de un vil metal. ¡Eres el ángel del mal y yo soy el ángel bueno...! Algo la pobreza siente, pues que mi vista la espanta. ¡Que una nube se levanta de indignación en su frente tus vicios al penetrar, y tus miserias al ver, que en tí, es la vida placer, y en mí, vivir es penar...! Siguiendo opuesto camino, vamos á la misma suerte y en el seno de la muerte nos aguarda igual destino. Sigue viviendo, tú, en tanto, pobreza como hasta aquí, y nunca lleguen á mí los rumores de tu llanto. Déjame en ricos festines y asar alegre la vida, mientras se arrastra pérdida la tuya en cabanas ruines. Ni el porvenir me amedrenta, ni tu insensatez me alcanza, que otra mas grande esperanza de dicha mi pecho alienta. Sigue, pues, que así lo quieres, nutriéndote en el error, y acrecentando el dolor del pobre con tus placeres. ¡Hoy, mi vida está lejana de tu existencia mezquina, que á los abismos se inclina y en vivir sin luz se afana! Ordéname la conciencia seguir la senda que sigo. ¡Adios, pensar del mendigo, adios, mentida existencia!

Sendas opuestas siguieron los dos, cuando se apartaron, unos al placer buscaron, otros el llanto quisieron. Y sin poder convencerse y anhelando aniquilarse, ó ya procuran apartarse ó ya quieren atraerse. ¡Terrible y perpétuo arcano, como el abismo, insondable! ¡Eterna roche, infranqueable, barrera del poder humano! ¡Entre tus sombras se encierra flotando en negros girones, el pendón de las pasiones que luchan sobre la tierra!

Vicente Fernandez Berzal

Gacouilla.

La solicitud de los oficiales y escribientes de la Secretaría del Ayuntamiento, que segun dijimos, fué presentada á la Corporación municipal pidiendo que se les gratifique por los trabajos que en horas extraordinarias vienen prestando desde mucho tiempo, ha sido resuelta, segun noticias, favorablemente á los deseos de los interesados. Se nos ha dicho, que se habia acordado repartir entre los firmantes la cantidad de 400 pesetas, echando mano para ello el Ayuntamiento, de la subvención presupuestada para el oficial segundo; plaza que fué suprimida por razon de economía, y cuya dotación no resultaría economizada á ser cierta la noticia de que nos hacemos eco.

Aunque á distinta hora de la anunciada y gracias á la amabilidad del señor Coronel del regimiento de Mindanao, tocó la música del mismo en el paseo de Isabel II, desde las seis y media hasta las ocho de ayer. Las piezas que ejecutara la espresada banda fueron muy bien aceptadas por los concurrentes á aquel ameno sitio, los que fueron muchos como de costumbre.

No faltaron las *graciosas* mahonesas

que hicieron más agradable la permanencia en el paseo.

En la tarde del sábado en las inmediaciones del paseo de Isabel II se trabaron de palabras dos individuos, uno de ellos, al parecer de género tan vivo, que disparó al otro un terrible puñetazo.

El agredido no quiso habérselas con su contrincante en el terreno de la fuerza bruta, y ante su pacífica actitud se desarmó la furia del agresor.

Sin más consecuencias, tomaron cada uno por su lado despues de haberse dirigido algunos requiebros de pésimo gusto.

Segun nuestras noticias, tan luego como la Alcaldía de esta ciudad remitió al señor Delegado del Gobierno, el pliego de condiciones para el arriendo del teatro público durante el próximo año económico, esta autoridad pasó dicho pliego al exámen y aprobacion del señor Gobernador de la provincia, que segun creemos no lo ha devuelto todavía aprobado.

Custodiado por una pareja de la guardia civil fué embarcado ayer á bordo del vapor «Puerto-Mahon» un cabo de infantería que ha sido condenado á servir en el batallón fijo de Ceuta.

Tambien salieron en el referido buque diez carabineros de los que se hallaban prestando servicio en esta Isla y han sido destinados á Algeciras.

Entre once y doce de la mañana de ayer, discurría un sugeto por la calle de las Moreras, llamando la atencion de los transeuntes por su andar inseguro y estrañas evoluciones que practicaba.

Parece que el quidam habia deparado mano á mano con el dios Baco, y hubo de salir mareado de la mansion olimpica de aquel personaje.

Fué acompañado á su casa, donde no acertara á llegar por sí solo, y una vez allí, despues de dormir larga siesta, se dispararon las nieblas que ofuscaban su mente y adquirieron sus piernas el vigor que ántes tenían.

Con los efectos del sueño reparador y benéfico, se evaporó la turca que le acompañaba.

En vista de las dificultades que se presentan para el cobro de los consumos del estraradio, el arrendatario del impuesto ha convocado á los capitanes de las compañías y puéstopublicos de venta de dicha localidad, á una reunion que tendrá lugar el domingo próximo á las 4 de la tarde en las Casas Consistoriales, con objeto de buscar otro medio más fácil para la cobranza y suprimir los encabezamientos obligatorios que en la actualidad se están cobrando.

En la tarde de ayer, venía á esta ciudad desde Villa-Carlos, un coche cargado de pasajeros, y al hallarse frente Calafiguera perdió una de sus ruedas. Apercibido el conductor del percance, saltó inmediatamente de su asiento y con la ayuda de un compañero suyo, logró recomponer el desperfecto, avisando á los viajeros lo ocurrido cuando apenas se dieron de ello razon, y evitándoles que

tomara el susto mayores proporciones á no haber tenido noticia del hecho, casi al mismo tiempo en que ocurría, gracias á la extraordinaria agilidad del citado conductor.

Para Cartagena ha salido á las primeras horas de la mañana de hoy la fragata de guerra «Vitoria» pasando mas tarde á fondear en el punto donde se hallaba ésta la «Sagunto».

Hoy ha regresado de Ciudadela el Excmo. Sr. General gobernador militar de esta plaza, á donde habia ido á pasar unos dias.

El poeta aleman Langbein refiere lo que fué del diablo cuando cayó precipitado del cielo.

Cayó hecho pedazos y sus miembros se distribuyeron por el mundo entero. La cabeza vino á parar á España y de aqui que seamos tan orgullosos; el corazon pasó en Italia y por eso son tan vengativos los italianos; las piernas despues de vagar mucho tiempo acabaron por caer en Francia y por eso los franceses no pueden estarse quietos; el vientre fué á parar á Alemania y he aqui porque los alemanes son glotones y borrachos; todo esto segun el poeta Langbein que como buen aleman se muestra muy enterado de los asuntos del diablo.

Leemos en «El Diario de Ciudadela»:

«La festividad de San Juan Bautista en el presente año corresponde en dia de domingo, y de consiguiente la tradicional costumbre de pasear el *bé* tendrá lugar el domingo anterior 17 del presente mes.

Componen la Junta de la Cofradía de San Juan Bautista los mismos señores del año anterior, pues en este termina el bienio para que fueron elegidos.

—En la mañana de hoy una comision del Muy Iltré. Ayuntamiento ha pasado á felicitar al Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta isla en el palacio episcopal, donde se halla hospedado.

—El Sr. Gobernador Militar de esta Isla, segun nos han informado, tenia el propósito de hacer pasear las tropas de guarnicion en Mahon hasta esta ciudad pernoctando en Mercadal, con el objeto de practicar algunas maniobras militares para la mayor instruccion de los reclutas, cuyo propósito ha suspendido con motivo de las licencias concedidas á los del reemplazo de 1881, quedando reducidos los cuadros del batallón, aplazando para otra ocasion en realizar su proyecto; de esta manera conseguirá el Sr. Salcedo que la tropa conozca las poblaciones del tránsito y los señores Gefes y Oficiales se harán cargo de los puntos estratégicos de la isla»

Los pasajeros salidos ayer en el vapor-correo «Puerto-Mahon», son los siguientes:

PARA ALCUDIA
Don Estéban Melis, Juan Galmes, Leonardo Gomila, Jaime Masip, Francisca Coll, Eusebio Sirarol, Antonia Cheli, Amalia Olivar, una prima y una sirvienta, Gabriel Verger, Antonio Casals, José Carbonell, Pedro Dalmau y nueve compañeros, Francisco

Forteza, esposa, suegra y cuñada, Antonio Forteza, diez carabineros, dos esposas y tres hijos.—Total 43.

PARA BARCELONA
Don Carlos España, Pedro Berrueto y esposa, Rafael Pons, Rosalia Borrás, Antonia Cuatrocasas, Sebastian Bosch, José Cardona, Antonio Truyol, Juan Febrer, Emilio Justo, José Alvarez, Alfredo Perez, su esposa, dos hijos y una sirvienta, Bautista Mateo, Vicente Salleras, Juan Basté, Manuel Bartoli, José Bonastre, Pedro Soler, seis individuos de tropa, una esposa y dos hijos.—Total 32.

Estar postrado en un sillón, sin saber que posicion tomar; con la respiracion silbante, ahogandose, rendido por un violento acceso de asma, y merced á un cigarrillo, notar que la respiracion se hace cómoda, cesa el ruido, se produce una expectoracion abundante, y un sueño reparador viene á calmar por completo el ataque, es una cosa maravillosa, y tal es el resultado de los *Cigarrillos Indios* de Grimault y C. al cannabis indica. Pero este producto ha sido objeto de numerosas falsificaciones, y debe exigirse en cada estuche la marca de fábrica, la firma Grimault y C. y el sello azul del gobierno francés.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 10.—8'43 m.

De un momento á otro llegarán á Port-Said dos fragatas acorazadas francesas que se dirigen á Tonkin.

En Alejandría ha sido ahorcado el sugeto co.ocado por Soliman y en Killy (Dublin) lo ha sido el asesino de Caredich.

El Sr. Fiori terciando en el debate respecto al decreto publicado el juéves ha dicho que la izquierda protestaba no queriendo servir de dique á los atropellos y audacias gubernamentales tan censurables como el decreto del Sr. Cárdenas.

Es inexacto se hayan verificado los duelos á consecuencia de los escritos publicados por El Liberal.

Mejora la situacion de Andalucía.

En el Senado fué tomada en consideracion una proposicion presentada por el diputado señor Galdo declarando compatible el cargo de diputado provincial con el de catedrático de Instituto.

El Sr. Yellerugo esplanará

mañana su interpelacion respecto á la denuncia del periódico El Globo.

Madrid 10.—9'30 m.

Los señores Labra y Chao padrinos del director del periódico El Liberal han publicado una carta diciendo que no debe efectuarse el lance sin previa determinacion de motivos y autorizacion de la persona agraviada.

Madrid 11.—7'10 m.

Ha tenido lugar la traslacion á Vigo de las cenizas de Mendez Nuñez, el héroe del Callao. El acto ha sido solemnisimo habiendo tomado parte en él la poblacion entera. Los balcones y calles por donde pasó la fúnebre comitiva estaban enlutados, el Ayuntamiento acordó celebrar exequias en sufragio del alma del finado, y la tripulacion de la escuadra inglesa que se encuentra en aquel puerto, formó parte del cortejo, rindiendo homenaje al ilustre marino.

Madrid 11.—9 m.

Dicen de Moscou que el Czar seguirá una política eminentemente conservadora.

En Lóndres se desmiente la posibilidad de un rompimiento entre China y Francia.

Los iusurrectos albaneses han sorprendido varios puestos turcos, pasando á cuchillo á los soldados.

Madrid 11.—12'45.

Ha sido nombrado segundo comandante del aviso «Jorge Juan», el Sr. Boado.

En la Habana se han declarado en quiebra cinco casas de comercio.

Se encuentra enfermo el señor ministro de Estado.

Ayer la Asamblea federal no celebró reunion por haber fallecido un hermano del Sr. Pí y Margall.

S. M. el Rey permanecerá dos dias en Aranjuez.

Escasez de noticias.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Dia	Nombres de los cortantes	Bueyes.	Vacas.	Temerosos	Temeras.	Cabras.	Cameros.	Cerdos.	Peso kilógram.	Punto de donde procede la res.
10	Miguel Mercadal.	»	»	I	»	»	»	»	90	Son Vidal
	José Sintes Borrás.	»	»	»	I	»	»	»	65 1/2	Sta. María
	Filomena Pons	»	»	»	I	»	»	»	96	Llumesanas
	Miguel Sbert	»	»	I	»	»	»	»	110	Rafal vey
11	»	»	»	»	»	»	»	»	222	San Bartolomé
	Juana Pons.	»	»	»	I	»	»	»	28	Son Pardal
	José Sintes Borrás	»	»	»	»	»	»	»	121	Turnely Benito
	»	»	»	»	I	»	»	»	27 1/2	Torre Gomez
	Jaime Sintes Gomila.	I	»	»	»	»	»	»	168	Addabús
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	»	»	258	Algandaret
	»	»	»	»	»	»	»	»	15 1/2	Benul

Sección comercial.

Madrid 9.

4 p. perpétuo.	66'35
4 p. amortizable.	76'65
B. Hipotecarios de Cuba.	97'70

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 9 de Junio 4'25 t.

Dinero

EFECTOS PÚBLICOS.

4 por ciento int.	66'150
4 p. amortizable	76'760
B. H. de Cuba.	98'000

ACCIONES.

B. Hispano Colonial.	63'120
F.-Carril de Barcelona á Francia.	85'500
Fer.-Car. del N. de España	113'250
F.-C de Alicante.	102'000
Orenses	21'620

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.	62'250
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	43'000

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

San Bernabé apóstol.

CULTOS.

CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hacela visita á Ntra. Señora del Pilar en el Cármen.

Santo de mañana.

San Onofre ermitaño, San Juan Facundo confesor y San Nazario.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 9.

De Ciudadela Laud «Joven Miguelito» patron Miguel Buenaventura con 4 trips. ladrillos y efectos.

Despachados el 11.

Para la mar Fragata blindada «Victoria» al mando del cap. de navío Sr. D. Serafin de Aubarede.

ANUNCIOS.

D. Juan Joaquin Vidal y Mir, abogado, Juez municipal de esta Ciudad y encargado accidentalmente del Juzgado de primera Instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia nueve de Julio proximo y hora de las once de la mañana, se procedera en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Escribania del infrascrito actuario al arriendo por término de un año á contar desde primero de Octubre próximo, de la casa número catorce de la calle de Sta. Eulalia de esta Ciudad bajo el tipo de doce pesetas veinte y cinco céntimos al mes y de la casa número veinte y ocho de la calle de S. Juan de esta misma Ciudad bajo el tipo de seis pesetas mensuales, pertenecientes ambas fincas á la testamentaria de Antonia Gonzales y Truyol; siendo condicion precisa para presentarse como postor la exhibicion de la cédula personal.

Dado en Mahon á seis de Junio de mil ochocientos ochenta y tres.—Juan J. Vidal.—Ante mí.—Juan Alles.

Alcaldía de Mahon.

Pago de censos é intereses.

Desde el dia de mañana, de 10 á 12 de la misma, quedará abierto en la casa del Depositario de fondos municipales situada en la calle de la Infanta n.º 12, el pago de los censos é intereses de la deuda antigua y el de los intereses del Empréstito de

12.000 Escudos por la anualidad corriente de 1882-83.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los interesados.

Mahon 11 Junio de 1883.—El Alcalde., P. A., J. J. Rodriguez.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 5. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 16 de Junio 1883.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 ptas. billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.239 premios para cada serie, de la manera siguiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5000	10.000
20 de 2500	50.000
1210 de 300	363.000
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y pr. al del p. mayor	4.000
2 id. 1.200 id para el premio segundo.	2.400

1239 569.400

Mahon 8 Junio de 1883.—El Administrador, Diego de la Torre.

Ayuntamiento de Mahon

Subasta de puestos públicos de venta

El dia 14 del actual á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el segundo remate del arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos públicos de venta en los mercados de verduras, pescado y carne de cerdo durante el año económico de 1883 á 1884, en el cual se admitirán tan solo las proposiciones que mejoren en un diez por ciento á lo menos la cantidad de 3.303 pesetas que se ha ofrecido en la subasta celebrada el dia 2 del actual, advirtiendo que el pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

Mohon 4 Junio de 1883.—El Alcalde Presiden, P. A.—Juan J. Rodriguez.

NODRIZA

Una de buenas condiciones desearia encontrar criatura para amamantar. En esta imprenta informarán.

PARA VENDER.

Lo está la casa n.º 27 de la calle de Gracia de esta ciudad. Informarán en el número 46 de la misma.

AVISO.

Por tener que retirarse del comercio y marcharse de casa, se vende todo el genero existente en la tienda de loza situada Calle Moreras antes del n.º 1 esquica á la del Bastion: el cual se dará á precio modico y como en ninguna parte.

PASAS DE MÁLAGA.

Se venden á 16 céntimos libra en la calle de la Iglesia n.º 4.

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle del Cos de Gracia n.º 48.

Darán razon en la misma calle número 34, todos los dias de 8 á 9 y media de la mañana.

DEPÓSITO DE PAPEL

FÁBRICA DE LIBROS RAYADOS, RESMILLERIA Y SOBRES, TALLER DE ENCUADERNACION AL VAPOR

DE

M. SOLA-SAGALÉS.-BARCELONA.

Representante en Mahon,

D. Francisco Mora Lozano, calle de S. Jaime, 33

LIBRERÍA

CENTRO DE SUSCRICIONES Y ENCUADERNACION

DE

ANTONIO SINTES

NUEVA 23

En dicho establecimiento se acaba de recibir un completo surtido efectos de escritorio, como son: *Tin'eros, Escribantas, Pisapapeles, Escalerillas, Portaplumas* y los acreditados *Seca-firmas* de dos cilindros, *Papeles, Sobres, Plumas*, etc.

A LOS SRES. RELOJEROS

Depósito de relojes de Torre, de castillo, de pared, cuadros, reguladores, alemanes de todas clases.

Relojes de bolsillo y forniture para todos ellos.

Precios de fábrica.

GIROD Y FONTANEZ

Espanteros, S. MADRID.

BUENA OCASION

Por ausentarse su dueño se vende una casa sita calle de Deyá num. 17 con huerto que dá al Freginal.

Para informes dirigirse á la misma.

CASA PARA VENDER

Cuesta de Deyá n.º 18.

En la misma y en la Notaría del señor Mercadal informarán.

AL PUBLICO

Silvestre Soler que hasta ahora se hallaba establecido en el horno calle de la Plana n.º 11 se ha trasladado en el de la calle de Santa Rosa n.º 6.

MUCHACHA

Se necesita una de 12 á 14 años para el servicio de una familia. En esta imprenta darán razon.

PARA VENDER

En esta imprenta informarán de quien tiene una galera para vender.

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

20 Portal de Mar 20

En dicho establecimiento se acaba de recibir una gran variedad de conservas alimenticias y muchos otros artículos como son:

Salmon.—Langosta.—Lengua en estofado.—Ternera con tomate.—Carne estofada.—Perdices asadas.—Calamares con su tinta.—Pimientos morrones.—Pasta de tomate.—Guisantes finos (Pehi puá).—Champiñons al natural.—Trufas du Perigond.—Mostaza de Pellier freres.—Variantes de Burdeos.—Sardinas de Nantes.—Leche condensada (varias marcas).—Sopa á la Julien.—Tapioca indigena de Paris.—Queso de Holanda—Id. de Gruyera.—Dátiles de Berberia.—Mantequilla de Flandes.—Chocolates, cafés y tés de la Compañía Colonial y de Juncosa.—Chorizos extremeños.—Salchichon de Vich.—Galletitas para postres de la muy acreditada fábrica Viñas y C.—Jamones y muchos más artículos que serian prolijo enumerar.

DEPÓSITO DE MÁRMOLES LABRADOS.

DE

JUAN BOADA

IGLESIA N.º 9 CARPINTERIA.

Se acaban de recibir sobres de mármol de varias formas y dimensiones para toda clase de muebles.

Mesas para café redondas y cuadrilongas con pié de hierro fundido y barnizado.—Chimeneas.—Lápidas.—Morteros.—aguamaniles.—Fregaderos: etc. etc.

Todo á precios equitativos.

Tambien se encontrarán muestras de mármoles de diferentes clases y colores.

Calle de la Iglesia n.º 9.